

Companies

*ST大水去向何方

举步维艰的*ST大水在新东家入主前又遭遇尴尬，因公司员工出勤率不足而停产。虽然现在已恢复正常生产，但*ST大水的未来似乎并不平坦。

2007年12月31日，大同水泥集团有限公司持有的*ST大水58.82%股份被南京美强特钢有限公司和储辉竞得，前者持49.21%，后者持9.61%。

*ST大水2005年、2006年已连续两年发生亏损，面临暂停上市风险。公司预告，因收到财政补贴款3000万元，预计公司2007年度将实现扭亏，盈利500万元左右。

◎本报记者 阮晓琴

员工不安

4月11日上午10点，天灰蒙蒙的。大同水泥集团相当宁静，偶尔几个老人从里面走出来。虽然门口有登记入内的标识，记者还是在没有任何人阻拦的情况下，顺利走进这个“一五”期间由苏联援建，一度直属国家建设部的国有企业。

大同水泥集团办公楼门口，停着两辆警车。办公楼入口左侧石柱上，大同市公安局贴了两张粉红底黑字的“致水泥厂职工及家属”的通告：“3月24日以来，部分职工和家属聚集厂区和厂区周围的铁路、公路，主张诉求‘公安机关责令……回到自己的工作岗位上’。另一侧石柱上，贴着几张黄底黑字的‘安民’通告，一张大同市政府驻大同水泥厂工作组通告称：3月26日，市政府派出工作组进驻大同水泥厂，希望职工向工作组反映情况。

作为一位中层干部，李季（化名）与*ST大水其他中层干部一样，没有参与聚会。但24日的情形，他依然历历在目：“三四千人把厂区通往外面的路口全部堵了。通往大同市区的1路公交车不通了；通往隔壁淮阳县的公路也被堵了……*ST大水董事长王建辉被工人

们围着，站了一天，工人们轮番和他诉说……”

3月25日，大同市耿市长到现场后，情况有了转机。耿市长一席话让工人们悬着的心放下：补发工资，妥善安置职工……。

3月29日，*ST大水发布公告：“在改制过程中涉及职工安置及历史遗留问题，导致部分集团职工家属情绪波动，影响本公司员工出勤率不足而停产”。

一位退休职工告诉记者，一般单位19日发工资，但是3月份工资到23日还没有到账。工人们听说4月份南京美强集团就要接收了，担心工资拿不到，就聚集讨要。

李季告诉记者，随着新东家即将入主，工人们担心的不只是没及时发放的工资，还担心集资款、房屋产权过户、社保金、职工安置等问题。

据介绍，上世纪90年代初，在建设5#水泥窑时，公司向员工集资1000多万元集资款。李季拿出了三四十元，“在那个时候，这可不是一笔小数目。”集资后，一直未分红，工人的本钱也没还。

缴清拖欠社会保障金，也是工人们关心的问题。由于绝大部分

员工身份都在大同水泥集团，*ST大水职工社保金也由集团统一缴纳。据李季回忆，自己的社保金，单位应缴的那部分，可能有两三年未缴了。

职工安置同样是工人们最关心的事。集团公司在岗员工有5159人。工人们听说新东家南京美强只要1000人，便担心自己何去何从。

由于大同市政府及时采取措施，26日，工人们渐渐散去。记者看到，大同市政府驻大同水泥集团工作组张贴的“近期工作进展情况通报”称，补发了大同水泥集团公司、实业公司所欠工资500万元；给96名到龄退休职工办理了退休手续，并补发了所欠养老金；摸清了实业公司和集团公司所欠职工的各项社会保险情况，正在制定解决方案。到期末4月2日，*ST大水发布公告称，经大同市政府和大同水泥集团有限公司组织协调，公司从2008年4月1日起恢复正常生产。

不过，对*ST大水员工来说，最关心的还是未来。在记者采访李季的时候，旁边一位*ST大水员工不断凑过来，反复问：美强行不行啊？



拍卖背后

拍卖前，山西晋德拍卖有限责任公司曾发了一份《关于大同水泥法人股拍卖的公告》。《公告》称，参加竞买的，须具备下列条件：竞买人具有良好的现金支付能力，并应提出明确的上市公司重组计划及原业务经营发展和人员安置方案，且该重组方案应取得上市公司控股股东大同水泥集团及实际控制人大同市国资委的认可，并就主要安排与大同市国资委达成意向。

大同国资委一位人士告诉记者，王建辉任*ST大水董事长两年以来，就到全国各地寻找重组方，包括邻居“同煤”，都在谈判之列，但一直未果。

此次拍卖前，大同水泥集团与水泥板块上市公司冀东水泥、南京美强和另外一家浙江企业谈过重组事宜，除了美强外，其余两家都不愿意安置这么多职工。

记者了解到，拍卖前，山西省政府曾专门召开会议，并对竞买人提出如下要求：一、*ST大水注册地不变；二、投资8亿元上两条日产5000吨的干法水泥生产线；三、安置不少于1200名员工；四、支付不少于3.5亿元现金，用来解决债务，并预留一定资金，承担员工安置；五、有明晰的未来发展战略。

知情人士透露，南京美强基本接受条款，实际上，南京美强重组*ST大水，所花的并不是1.27亿元，而是共花了3.5亿元。

3.5亿元，这个价格是贵还是便宜？一位知情人士告诉记者，按照资产重组管理办法，转让价格应该是停牌前的20个交易日的平均交易价。*ST大水去年11月26日停牌的收盘价为9.69元，照此算，每股均价应在9元。1.2亿股即10亿元，九条就是要作废的生产线，谁会花10亿买？

南京美强3.5亿元买了些什么资产呢？按照相关公告，大股东大同水泥集团为了清缴2.4亿元占款，以集团拥有的石灰岩矿采石权资产，作价6900万元抵偿债务；另以160万平方米土地作价1.58亿元。

知情人士说，解决占款问题后，实际上，大同水泥集团的资产全部在上市公司了。

一位证券界人士说，现在上市公司壳资源开价都在3亿元以上。

*ST大水重组仍然有不确定因素。

4月10日，大同市国资委总经济师白福的案头，摆着一份北京汇融律师事务所发来的律师函。律师受前十大股东之一杜剑峰委托，要求*ST大水将3月25日媒体所报道的拖欠土地税款问题和3月29日公告中所称的历史遗留问题进行更为详细的披露和澄清，并称，大股东抵债的土地使用权有严重瑕疵，上市公司应追究责任。

3月25日，媒体报道称，*ST大水在办理大同水泥集团用于抵债的1.59亿土地资产办理过户时，发现需要向相关部门缴纳的税款就达9000多万元。

*ST大水一位知情人士告诉记者，缴纳税款问题属实，但不是9000多万元，而是7000多万元。其中，*ST大水需要缴纳六七百万元。

据透露，部分土地过户税款得到豁免，但还有一部分不能减免。“现在已经决定了，税款暂缓缴纳，先过户。”

目前，*ST大水正在办理拍卖股权过户手续。“根据现有法律，税款问题并不影响股权过户。但是，现在法院的拍卖裁定书还没下达，股权转让还需要等。”

按北方工程施工条件，现在干法水泥线应该开始建设了，否则入冬前就完不了工，明年就开不了工。再往后拖，明年七八月份就不能生产。”李季不无担忧地说。

南京美强董事长傅宜东认为，税款问题应该不会影响重组。“我们拍卖是通过法律程序的，应该没问题的。”

按南京美强董事长傅宜东的意思，到这个月底，美强重组的事就应该明朗了。

税款问题

*ST大水的股权拍卖不久，2008年1月15日，南京美强就缴纳了全部1.27亿元拍卖款。3月19日，大同市国资委与南京美强签署接收协议。3月20日，南京美强董事长傅宜东进入*ST大水。当天，国资委和南京美强共同召开*ST大水中层干部会议。傅宜东作了讲话，“那是第一次、也是目前唯一一次见美强的人，主要表决心，表责任。”李季回忆说。

不久，员工们听到了一个传言：南京美强要把大水和大有水泥厂之间修一堵墙，使大厂区封闭起来；要裁员，只留1000人……大同水泥集团员工人心开始浮动。接下来，就发生了24日至26日聚集维权事件。

“其实，之前政府一直在考虑大同水泥集团的事。”3·24事件加速了处置大同水泥集团的进程，山西省政府已经介入，并准备出钱了。”

大同市国资委总经济师白福表示，集团公司已经在申请破产，破产方案已经制定好了。在一定时候，将交大同水泥集团表决。“按国家政策，该怎么做就怎么做。”

业内人士分析认为，“*ST大水重组时所获资金，以及据《破产法》，国家提供的经济补偿，将用于支付拖欠的社保金和需支付的身份置换费用，即买断国有身份，以及破产过程中需支付的其他费用。

在采访中，不断有人重复一句话：职工安置问题，所有问题都解决了。大同水泥集团在岗员工5159人，除去美强接收1000人左右，还有约4000人。大同市国资委总经济师白福告诉记者，集团办的学校，政府将会接收；集团办医院、物业和幼儿园，将面向社会。最后无法安置的估计还有1500人，需要自谋职业。“有一部分人确实不行的，可以享受低保、救助。”

作为一家老企业，大同水泥集团有很多两代人、甚至三代人都在大水的。面临下岗，员工们能接受吗？李季说，虽然我们没有南方人思想解放，但我们能接受。现在不少人已经在外面找工作了。

无奈衰败



大同水泥集团坐落在山西大同南效区口泉矿区。作为生产过程大量耗煤、耗电的水泥企业，它与曾属原煤炭部的大同煤业集团紧邻，又与大同南效电厂不远，坐拥煤电资源优势。离厂区不出50米，则是伸手就能够得着的石灰石矿山。相比之下，大同水泥集团算是占尽优势。不仅如此，铁路还通到大同水泥集团“家”门口。

然而，记者所见大同水泥集团，显得破旧。通往厂区门口有段百米左右的泥路，坑坑洼洼，坐在车里，有如坐轿，时上时下。集团公司的

大门用最简单的白色瓷砖贴着，*ST大水和集团公司在一个院里办公，股份公司办公楼显得陈旧，墙壁和室内设施时有破损。

屋漏偏遭连夜雨。2007年，因为贷款到期未归还，建行大同南效支行将大同水泥集团告上法庭。法院应要求冻结了大同水泥集团持有的12240万股（占总股本的58.82%）的股权。冻结期限到期之后，2007年12月31日，山西晋德拍卖公司主持了股权拍卖。拍卖中，仅有两位竞买者举牌竞价，在经历了不到3分钟的5轮竞价后，南京美强董事长傅宜东以1.27亿元顺利拍下起拍价1.23亿元的*ST大水10240万股，占总股本的49.21%，坐上大股东位置。

据大同市国资委接手时，大同水泥效益已经不好。公告显示，2005年、2006

美强低调

在网上搜索“*ST大水拍卖”，一则《*ST大水南京美强买壳动机待考》的新闻就会跳出来。文章称，南京美强“停产一年”，相关文章也提到南京美强停产。记者就此致电南京美强董事长傅宜东。傅宜东表示，网上说美强停产的事，自己已经知道，也没有要求更正。他解释道，那天接电话的是办公室一个新来员工，她并不清楚情况。她说自己是南京美强公司唯一在岗人员，其他人不在”。意思是接电话时，办公室只有她一个人在。记者误读了她的意思。”

没那么回事，欢迎你来南京。我们在南京最重要区域建了大厦，是南京的十大标志性建筑之一。我虽然省劳模、市劳模当过多少次，但我见到记者就跑的，从来不宣传自己的。干企业实在点，低调点好。”

据资料显示，2004年，傅宜东被《新财富》杂志评为新财富劳斯莱斯500富人榜第496名。1983年，傅宜东个人投资6000元办起一个小厂，进入钢铁行业，现在南京联强冶金集团是其名下主要产业。该集团共拥有13家子公司，其中不锈钢及特钢公司已经从南京联强集团独立出来，改名为南京美强。重组*ST大水的，就是南京美强。

东方证券建材行业分析师罗果认为，水泥行业是周期性行业，2003年、2004年是高点，2005年急转而下，2006年以来在逐渐回暖，现在位于高点的“腰部”；整体供求平衡。由于大企业少，中小企业多，今后几年，整个行业将掀起整合、购并潮。

就*ST大水来说，煤、电成本占水泥成本65%，石灰石矿占生产成本5%。*ST大水处在资源丰富的大同，买煤只需坑口价，省去了运费，成本有很大优势。而水泥厂基本上分布在石灰石矿附近，在这点上大家都差不多。

另外，水泥行业一个很大特点是区域性竞争产品，即销售半径多在周边区域。据悉，*ST大水周边，就有5家私人水泥厂，*ST大水能否重振雄风，还待观望。

